

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	20 K
Félévre... ..	10 K
Negyedévre	5 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU

Felelős szerkesztő:
HOVÁNYI KORNÉL

Előfizetési árak helyben:

Egész évre	16 K
Félévre... ..	8 K
Negyedévre	4 K

Világszenzációval

szolgál ma a Nap című ujság, nem kisebb eseménnyel, minthogy a Balkán államok szövetséget kötöttek ellenünk Erdély és a délvidék elfoglalására. Egy valóságos román tábornog, valami Cvanda tett ilyen nyilatkozatot, valami Korody Béla nevű magyar hírlap-tudósító előtt. A tábornok ur egyszerűen és nyíltan feltárta a fenyegető veszélyt Korody Béla előtt, a Nap pedig most világszenzációt akar belőle kovácsolni. — Vajjon nem jutott-e a Napnak eszébe, hogy aktív román tábornokok aligha fogják hét pecséttel őrzött nemzeti titkukat a Korody Bélákra bizni, nem fognak leleplezni egy olyan titkos szövetséget, amelyet a részletek ismeretével már könnyű ártalmatlanná tenni. Csodálatos, hogy ez nem tűnik fel a Napnak. Nekünk az az impressziónk, hogy az a Cvanda nevű tábornok és interjuvolója Korody Béla csak a holdban léteznek. Ezért tisztelettel kérjük, hogyan kerültek ezek az urak a holdból a Napba?

Meghiusult a román paktum jelentik az ellenzéki lapok és máris levonják a konzekvenciákat. — A konzekvencia pedig természetesen az, hogy Tisza István gróf közönséges hazaáruló. A miniszterelnök minden körülmények között hazaáruló, akár megköti a paktumot, akár nem, akárhogy is kormányoz, mindig hazaárulónak fogják tartani, még akkor is, ha az ellenkezőt csinálja annak, — amit tervez. A magyar ellenzék számára nagyon nehéz jó kormánypolitikát csinálni, csak egy jó politika van: a hatalomra lutasítás.

Megkezdődnek a beruházások a miskolczi üzletvezetőség területén

Marzsó Károly nyilatkozata

(A Reggel tudósítójától.) A Reggel értesülése szerint a miskolczi üzletvezetőség területén tavasszal veszik kezdetüket azok a nagyszabású beruházási munkálatok, amelyekre a kormány három millió koronát állított költségvetésbe. Felkeres-tük ebben az ügyben Marzsó Károly üzletvezetőt, aki az alábbiakban volt szíves nyilatkozni.

— Milyen természetűek lesznek a miskolczi üzletvezetőség területén a beruházási munkálatok.

— Csupán állomásbővítések vannak programba véve, amelyek tavasszal veszik kezdetüket. A három millió koronás előiránnyal az 1914. évi költségvetés első felére körülbelül egy millió korona van beállítva, úgy hogy minden valóságosság szerint 1915. második feléig mind a három millió korona folyósítatik. Örvendetes jelenség egyébként, hogy újabban sokkal helyesebb irányzat kapott lábra a Máv. vezetésében, ami sok primitív alkotásnak tökéletesítését fogja jelenteni és általában kiküszöbölni a primitív berendezéseket, amelyek alkalmasak egy intenzívebb üzemi fejlesztésére.

— Milyen eredményt ért el az üzletvezetőség a múlt esztendőben?

— Sajnos, e tekintetben nem a legrózsásabb képet festhetem. A múltkori tífusztól kezdve, a mozgósítási előkészületeken át a koleráig és az árvizig annyi bajunk és kellemetlenségünk volt, hogy az eredményt az 1912-ik évhez viszonyítva, nem mondhatom a legjobbnak, bár *viszonylag, a többi üzletvezetőség eredményéhez képest, eléggé kielégítő volt, mert a felvidékn számos jelentős ipartelep van.*

— Milyen pénzügyi eredménnyel zárult a múlt esztendő?

— Erre nézve pontos adatokkal csak május havában szolgálhatok, amikor leérkezik a központból a hivatalos kimutatás. A mérleget ugyanis Budapesten készítik, ez a központi adminisztráció dolga.

— Üzletvezető ur véleménye szerint volna-e szükség a miskolczi üzletvezetőség területén olyan nagyszabású reformokra, melyek tekintélyesebb összeget emésztenének meg?

— Jelenleg semmiféle különösebb reformokra nincs szükség. A mi területünkön a vasuti viszonyokat nemcsak kielégítőnk, hanem jónak nevezhetem. A pálya majdnem tisztán zuzott kő, amit annak a szerencsés körülménynek köszönhetek, hogy az üzletvezetőség területén több kőbánya van, mint másutt. Nagyon fontos, hogy az ugynevezett Góliáth-síneket is mindenütt lerakjuk és a vonatok ezután a legnagyobb sebességgel roboghatnak. Általában nagyon kielégítőnek tartom a területemhez tartozó vasuti vonalakat és három év múlva, a mikor teljes szolgálati idővel nyugalomba vonulok, olyan vasutat hagyok hátra, amelynek nem lesz párja az egész országban.

Kérdést intéztünk Marzsó Károlyhoz az iránt is, hogy mennyiben felel meg a valóságnak, hogy az általános választáson a vasutas szövetség vasutas jelöltet akar állítani Miskolczon.

— Erről egyelőre nem tudok — válaszolt az üzletvezető. — Tudtommal egyébként az új beosztás a vasutasok tulsúlyát egyik miskolczi kerületben sem biztosítja.

A Reggel telefonszámai:
Kiadóhivatal 114.
Szerkesztőség 315;

A leánykereskedelmi

Hidvégi Benőné nyilatkozata

(A Reggel tudósítójától.) Jelen-tette A Reggel, hogy a református egyházkerület a miskolczi ref. felsőbb leányiskolát leánykereskedelmi iskolával kapcsolatos leánygimnáziummá akarja továbbfejleszteni. Az egyházkerület tanácsa a továbbfejlesztést most attól tette függővé, hogy megkapja-e a szükséges állami és városi támogatást.

Női iskoláról lévén szó, megkérdeztük Hidvégi Benőné urnőt, — hogy mi a véleménye a kereskedelmi leányiskola létsítéséről? — Hidvégi Benőné a következőket volt szíves A Reggelnek elmondani:

— Miskolcz egyike a legrohamosabban fejlődő városoknak. — Óriási arányokban fejlődik s szinte máról holnapra. Természetes, hogy a fejlődéssel fokról-fokra együtt kell haladni a pedagógiai kívánalmaknak is. Miskolcon rengeteg olyan leány van, akik részint gimnáziumot, részint felső kereskedelmi iskolát szeretnének elvégezni, de úgy hiszem, sokkalta inkább a három osztályos kereskedelmi, mint a latin nyelvű gimnáziumot. Ennek oka főleg abban rejlik, hogy az iskola elvégzése után a kereskedelmiből egyenesen a gyakorlati életbe, tehát a pénzkeresés terére léphetnének, — míg a gimnáziumból csak nagyon nehezkén, a diploma megszerzése révén. Van ugyan Miskolczon leánykereskedelmi tanfolyam de ott nem nyerhetnek a leányok teljesen kimerítő, szakszerű képzést, mert csak tíz hónapig tart. Ide a leányok leginkább csak időöltésből iratkoznak be. Nagy fontosságot tulajdonítok a felsőbb leánykereskedelmi iskolának és meg vagyok győződve róla, hogy igen-igen sok növendéke volna.

Napközi otthon az új elemi iskolában Értekezlet a polgármesternél

(A Reggel tudósítójától.) Régi panasza a szülőknek, hogy gyermekeiket helyszüke miatt nem tudják beírni az elemi iskolába. Ezen a bajon akar most segíteni a város. Egyes iskolákat ki fognak bővíteni néhány osztályllyal, azonkívül egy teljesen új iskolát építenek. Ebben az ügyben tegnap értekezlet volt a polgármesternél, a hol dr. Nagy Ferencz polgármesteren kívül jelen voltak még: Hidvégi Benő kir. tan., tanfelügyelő, dr. Halmay Béla főjegyző, Szűcs Sándor városi főmérnök és Árva Pál műépítész. Az értekezlet elhatározta, hogy az új elemi iskolát a Soltész Nagy Kálmán utcának a gözmalom felől eső végére építik. Az iskolában nyolc fiú és nyolc leányosztály lesz, — azonkívül elhelyeznek még benne egy teljesen modern felszerelésű napközi otthont és iskolai fürdőt. Iskolai fürdő eddig még csak a Kun József-utcai elemi iskolában van, azonban ez ideig még nem használták. Szemben az iskolával van egy szép, nagy kiterjedésű rét, itt nyári játszóteret létesítenek. A többi iskolákra nézve is hozott határozatot az értekezlet. A Szelesen levő iskolát három-négy osztályllyal bővítik ki. — A Szent-István-utca kihelyezett tanterem helyett a Nagy Sándor-utcai iskolát bővítik ki hat osztályllyal. Az összes felmerülő munkálatok megtervezésével és megvalósításával Árva Pál műépítést bízta meg a polgármester.

A Reggel munkatársa felkereste az iskolák építése ügyében Hidvégi Benő kir. tanfelügyelőt, aki a következőket mondotta:

— Az értekezleten történeteket ismeri már. Én csak annyit tehetek még hozzá, hogy az értekezlet javaslatát felterjeszti a tanács elé s az építkezések valószínűleg már a nyáron, legkésőbb azontán a jövő ősszel megkezdődnek. Az új iskolára igen nagy szükség van már. Bizom benne, hogy szeptemberben némelyikben már meg is kezdjük az előadásokat.

A REGGEL előfizetési árai:

Helyben:	
Egész évre	16 K
Fél évre	8 K
Negyed évre	4 K
Egyes szám ára 4 fillér.	
Vidéken:	
Egy évre	20 K
Fél évre	10 K
Negyed évre	5 K

Beszélgetés Austerlitz Sámuellel

A főrabbi nyilatkozik programjáról

(A Reggel tudósítójától.) Magasztosan megható ünnepe volt ma a miskolci izraelita hitközségnek: főpapot installált. Az egyház élére új főpásztor került, — olyan ember, akinek széles tudása, európai képzettsége és szerető szíve van. Egy bölcsen gondolkodó, melegen érző férfi: **Austerlitz Sámuel** nyerte el az őt megillető méltóságot: a miskolci izr. egyház főrabbinusi tisztségét. A főrabbi igen jó hír előzte meg. Békészerető, nyugodt gondolkodású ember, akinek minden törekvése abban csattan ki, hogy a hívők között az esetleges viszálykodásokat elsimítsa, az áldatlan, meddő és improduktív torzalkodásoknak elejét vegye és az emberi szeretet mélyére ásott fundamentumából a béke diadalmas, mindenkit befogadni képes, hatalmas csarnokát építse. Az új főrabbi azzal a szent elhatározással jött Miskolcra, hogy itt a megértés magját hintse el, hogy itt a hívők szeressék egymást és azon fáradozzanak, hogy az egyház impozánsan, általános megelégedettségre végezhesse nemes feladatát. A béke csillogó csarnokát akarja Austerlitz Miskolczor felépíteni, olyan nagy dimenziójú épületet, amelynek kupolái messziről hirdessék, hogy a csarnokban a szeretet lakozik, — hogy ebben az épületben megértik egymást az emberek.

A Palóczy-utcai izr. imaház melletti lakosztály áll az új főrabbi rendelkezésére. A Reggel tudósítója a délután folyamán felkereste Austerlitz Sámuelét. A tágas termék nagyon élénkek voltak. Komoly arcu, ünnepélyes hangulatú urak jöttek-mentek, küldöttségek érkeztek, környékbeli egyházak deputációi tisztelegtek. A főrabbi kegyesen, közvetlen előzékenységgel fogadta a tisztelgőket. Mindenkihez volt egy jó szava érdeklődött és a világ legtermészetesebb hangján, egyszerűen, emberi módon kezdett diskusziót ismeretlen ismerőseivel. Majd jelentették az elfoglalt főpapaknak, — hogy a Reggel munkatársa szeretne egyet-mást megtudni programja felől.

A főrabbi engedelmet kért közvetlen környezetétől és megvesztegető udvariassággal állt rendelkezésünkre. Mosolyogva, őszinte szerénységgel, a nagy tudású embereket jellemző egyszerűséggel kezdett érdeklődni célunk iránt.

— A főtisztelendő ur programját szeretnénk tudni?

— Kevés szóval lehet a zsidó

szellemi vezér feladatait kifejezni. Miként az első ember, midőn az Édenkertbe jutott, parancsul kapta, hogy megművelje és megőrizze, ép úgy a szinajji hegyi kinyilatkoztatás óta, mióta a zsidó nép mint kezében az isteni törvénynyel halad, az ő mestereinek, az ő tóratanítóinak is az a feladata, — hogy ezt a tant ápolják, gyámolítsák, ismeretét előmozdítsák, de elsősorban, hogy megőrizzék és óvják, hogy ez a törvény csonkítatlanul és rövidítetlenül az Istentől kijelölt formák között fennmaradjon és az életben gyakorlatilag érvényesüljön. Elsősorban kell, hogy a pap ajkai, hogy a tanító élete gyakorolják azt a hatást, hogy az igazság, hogy az istenismeret csorbitatlan és csonkítatlan maradjon, hogy a hithűség a zsidó népben megrendíthetetlenül és változatlanul fennálljon. Csak ezután remélhető, hogy tanulással fogja a zsidó nép paradicsomát, — hitét és vallását — fejleszteni, izmosítani, virágzásba hozni és gyümölcsözővé tenni. Ezeket a köteleességeket, ezeket a feladatokat vállalom én most gyenge erőmmel ebben a nagy és jicsó multu hitközségben.

— Hogy mi adja nekem ehhez a bátorságot?

Hogyan merem én ezt a nehéz, felelősségteljes hivatalt vállalni. — Ez a kérdés nyomozó és aggodásteljes érzélem alakjában saját lelkemből szól hozzám és szemből kérdőjelként lebeg szemem előtt is.

— Főtisztelendő ur bizonyára tudja, hogy a miskolci izraelita egyház kebelében éveken át belviszály dúlt. Hogy akarja főtisztelendőség az ezeket a hullámokat lecsendesíteni.

— Midőn én ma, mint nagy és kiváló tanítóim és mestereim tanítványa, a nekem nyújtott vezérpálcát ebben a nagy és diszes hitközségben átvesszem, egyedüli erősségem megingathatatlan hittem az isteni igazság elmaradhatatlan győzelmében és tántoríthatatlan bizalmam abban, hogy évezredek át fennmaradt isteni törvényünk végre biztosan ki fogja vivni magának a megbecsülést, az elismerést és a tartós ragaszkodást. Egyedül ez nyugtatja meg aggodalomtól hullámzó kedélyemet. Egyedül reményektől és bizalomtól, ha azok még erősen vannak megalapozva, győzelmet, diadalt várni egyáltalában nem lehet, de legkevésbé bizakodhatik ezekben a vallási vezető, akinek célpontja ezer és ezer szív, ame-

lyekbe az igazságnak kell diadalmasan bevonulnia.

— Főtisztelendőség egy előre elkészített tervvel óhajtja a hívőket megnyerni ennek az eszmének?

— Igen, egy fegyverem van: szeretet a neve! Teljesen és egészen felajánlom azt az édeskeveset, amit magaménak nevezhetek. Felajánlok egy szívet telve testvéri hűséggel és szeretettel. — Egy szívet, mely mindenkit befogadni akar. Nemcsak vezető, hanem hű barát és résztvevő testvér akarok itt lenni. Örvezdeni akarok az örvezedőkkel és ha a sors úgy hozza, résztvevő és veleérző vizsgálója akarok lenni a gyászolóknak. Örömet akarom gyöngye erőmet a földi jólét hiányában sinylődők szolgálatába állítani. Készséggel akarok a szegények pártfogója lenni és szeretettel akarom az eltévelyedetteket az igazsághoz visszavezetni.

— Ezzel a programmal jöttem ide és hiszem az Istent, hogy sikeresen fogok majd működni.

— A zsidóság autonómiáját hogy véli megoldani főtisztelendőség?

A neológokat az ortodoxokkal nem lehet összehozni. Az volna a legkívánatosabb, ha a más-más frakcióhoz tartozó egyházak külön-külön autonómiát kapnának. Nézetem szerint ez az egyedüli mód.

Újabb küldöttségek érkeztek, a fogadóterem mind jobban megtelt és a deputációk a főrabbi elé akartak járulni. Az előzékeny, nagy tudású főrabbi sietett üdvözölni a jelentkezőket.

Folytatják a dzsiu dzsiczut

(A Reggel tudósítójától.) A miskolci rendőrlegények négy hétig tartó kurzuson tanulták a dzsiu dzsicu különféle fogásait Willy Curley mestertől. A kurzus eredményeképp vasárnap tartotta a rendőrlegénység dzsiu dzsicu vizsgáját a városháza nagytermében. A vizsgán ott voltak Sassy Árpád h. polgármester, dr. Rimóczy József rendőrfőkapitány, Rieger Alfréd alezredes, térparancsnok és a nagyszámú érdeklődő közönség.

A dzsiu dzsicu különböző fogásait Zsáky József rendőrfogalmazó mutatta be a közönségnek. Azután a rendőrök párosával végeztek érdekes produkciókat. A vizsga élénk tanúságot tett Willy Curley tudásáról és szakképzettségéről.

Dr. Rimóczy József főkapitány úgy tudja, ma előterjesztést tett a tanácsnak, hogy a dzsiu dzsicu tanfolyamot tíz nappal hosszabbítsa meg. Ez alatt a tíz nap alatt Willy Curley újabb eredeti fogásokra tanítaná be a legénységet. A tanács teljesítette a főkapitány óháját. A tanfolyam tehát tovább folyik.

A mérnökegyelet közgyűlése

Rábik Béla leköszönt. - Új elnök: Alländer Henrik

(A Reggel tudósítójától.) A Magyar Mérnök és Építész-Egyelet Miskolcz-Diósgyőri Osztálya február 8-án vasárnap délelőtt fél 12 órakor tartotta rendes évi közgyűlését, melyen megjelent Kubik Béla elnök, Alländer Henrik és Fűrész Sándor, alelnökök; ifj. Lénárt Sándor titkár, Siposs Gyula jegyző és harmincegy egyesületi tag. Kubik Béla elnök szíves szavakkal üdvözölte a megjelenteket és a közgyűlés határozatképességét megállapítván, az ülést megnyitotta.

Lénárt Sándor titkár az Osztálynak az elmúlt munkaévre terjedő eredménydus egyleti életéről beszámolván jelentette, hogy az Osztály tevékenységét egy rendkívüli közgyűlésen, egy választó ülésen, nyolc választmányi és hét szakülésen fejtette ki, míg a társas életet egy erdei kirándulás, egy táncestély, a rendes heti összejövetelek és több társasvacsera voltak hivatva szolgálni. Sajnálattal értesítette a jelenlevőket, hogy Kubik Béla elnök, aki az egyesület megalakulása óta, tehát hat év óta volt annak vezetője, távolos lakóhelye miatt az elnöki tisztséget továbbra vállalni nem szándékozik. Kubik Béla elnökség alatt az Osztály minden tagjának tiszteletét, elismerését és kartársi rokonszenvét biztosította maga számára.

Alländer Henrik meleg szavakkal emlékezett meg a lelépő elnök érdemeiről, amelyeknek hálás elismerésüül a választmány megbízásából indítványozta, hogy Kubik Béla, az Osztály első elnöke választassék meg az osztály első tiszteletbeli tagjává. A közgyűlés az indítványt lelkesedéssel egyhangulag elfogadta.

A pénztáros jelentése, a felmentvény megadása és az 1914. évre szóló költségvetés elfogadása után következett a tisztújító választás a következő eredményekkel: Elnök: Alländer Henrik. Alelnök: Fűrész Sándor, Hegedűs Miklós. Titkár: Dieter János. — Jegyző: Gáspár Imre. Pénztáros: Báthory István. Vasgári pénztáros: Polják Mór. Egyleti tanács tag: Marzsó Károly. Központi választmányi tagok: Alländer Henrik, Dieter János, Sztróiny Román. — Számvizsgáló bizottság: Richter Richard, Róbert Emil, Rozsonits József. Könyvtáros: Lippay Béla. Megválasztott továbbá tizenhat rendes választmányi tag és négy póttag.

A lelépő tisztikar nevében Kubik Béla megköszönte az osztály bizalmát és az elnöki széket átengedte Alländer Henriknek, aki köszönetet mond és kiemeli, hogy az egyleti élet további kialakulására fog törekedni és azon lesz, hogy a mérnöki kar elfoglalja azt a tekintélyes helyet, mely tudásánál fogva jogosan megilleti.

Fűrész Sándor a volt elnököt Kubik Bélát a Miskolcz-Diósgyőri Osztály fejlesztése körül kifejtett eredményes munkásságáért lelkesen üdvözli és neki az osztály nevében köszönetet mond. Örömmel látja Alländer Henriket az elnöki széken, akinek kiváló szak-tudása és szeretetreméltó modora garanciákat nyujtanak arra, hogy a választás szerencsés volt. Ezek után elnök a közgyűlést berekesztette.

mel látja Alländer Henriket az elnöki széken, akinek kiváló szak-tudása és szeretetreméltó modora garanciákat nyujtanak arra, hogy a választás szerencsés volt. Ezek után elnök a közgyűlést berekesztette.

Deutsch Károly nyomában

Vasórnap Budapesten volt

(A Reggel tudósítójától.) Rézletesen beszámoltunk Deutsch Károly miskolczi banktisztviselő hirtelen eltűnéséről. Egész terjedelmében leközlöttük azt a levelet is, amelyben Deutsch a bank vezérigazgatójának bejelentette, hogy öngyilkos lesz. A levelet Budapesten adta fel, így tehát az a föltevés merült föl, hogy végzetes tervét a fővárosban akarja végrehajtani. A rendőrség, miután végig kutatta az egész fővárost és nem tudott nyomára akadni, Bécsben kezdte kutatni. Ma azután meglepő fordulat állott be Deutsch nyomtalan eltűnésének ügyében.

Lóránd Lajos budapesti banktisztviselő levelet írt egy S. H. nevű miskolczi barátjának, melyben arról értesíti, hogy vasárnapra virradó éjjel együtt volt Budapesten Deutsch Károlyval. Lóránd az egész éjszakát Farkas Miklós joghallgató ismerősével töltötte s az egyik kávéházban véletlenül összetalálkozott Deutschesal s egész reggelig együtt maradtak. Az egész idő alatt Deutsch egyetlen szóval sem említette kalandját. Reggel hirtelen föllállt a kávéházban s azzal, hogy a gőzfürdőbe megy, távozott. — Azóta nem találkozott vele sehol. Lóránd csak A Reggel-ből tudta meg az eseményeket másnap.

Deutsch Károly tehát él. — A budapesti rendőrség most újabb kutatást indít az eltűnt banktisztviselő után, akinek a családja idehaza kétségbeesve várja a megsziből érkező új híreket.

APOLLO
nagy mozgószínház.
WEIDLICH-palota

Másor február hó 11-én és 12-én:

A kiskirálynő

[vagy a halálra ítélték.]

Érdekfeszítő dráma 3 felvonásban

Ezenkívül 5 slágerkép.

Helyárok a rendesek.

A bélépátfalvai postasikkasztó

A lárgyalás második napja. - Folyik a tanukihallgatás. Berky Gyula mindent bevalott. - Az asszony nem érzi magát bűnösnek. - Ítélet csütörtökre várható.

(A Reggel tudósítójától.) A Verbőczy igazságügyi palota második emeleti tárgyaló terme ma már a korai délelőtti órákban zsumfolásig megtelt közönséggel. Izgatottan várták a kihallgatások megkezdését. Reggel kilenc órakor nyitotta meg a tárgyalást Maurer László elnök, törvényszéki bíró. Két szuronyos börtönőr kísérete mellett vonult be a terembe Berky Gyula volt bélépátfalvai postamester. Utána jött felesége, született Bornemissza Ilona. Maga mellett vezette öt éves kis lánykáját. A törvényszék megalakulása után, rátertek a bizonyítási eljárás folytatására. A mai nap eredménye világoosan igazolta Berkyék könyvelői életmódját. Egy különös helyzet tárult fel. Nemcsak az igazolódott be, hogy a család ezeket pazarolt luxus dolgokra, hanem az is, hogy Berky nagyban kártyázott és lóversenyezett. Főúri estélyeket tartottak és két kézzel doáblták a pénzt. Nehány év alatt egészen megváltoztatták a bélépátfalvai szokásokat, erkölcsöket és gondolkodást. — Mindenki lépést akart tartani Berkyékkel, mindenki igyekezett olyan nivón maradni, mint ők. Nem lehetett, annyi pénzt képtelenség volt szerezni, úgy berendezkedni, olyan fényűzést csinálni, lehetetlen volt. A grandiózus életmódnak végre is besötéült, minden kitudódott és Berky börtönbe került. Most ott áll bírái előtt, megtörve várja az ítéletet...

A vádlottak padján.

A tárgyalásnak voltak nagyon megható jelenetei. Míg Berky Gyulát kihallgatták, azalatt felesége ülve maradt. Kicsiny, ártatlan leánykáját ölébe tartotta az asszony. A gyermek eleinte élénken nézegetett szét a teremben, kíváncsian tekintgetett és sejtelte volt arról, hogy mi fojyik körülötte. Az apa nyugodtan válaszolt a hozzáintézett kérdésekre, elmondott mindent. Az asszony figyelmesen hallgatott, a közönség élénken figyelte a tárgyalás menetét. Időközben a leányka elaludt anyja ölében. Mély álomba merült. Talán azt álmodta, hogy otthon van, Bélépátfalván, szőke-haju babákkal játszik, testvérkéje hirtelen nyargal és a nevelőnő vidáman nyafogatja a papírka-jancsit. A gyerek kedvesen nyöszörögni kezdett anyja ölében, — majd vidám mosolyra huzta száját és kezeckéjével a levegőbe

kapkodott. BiBzonyára az angyalkákat akarta elfogni, akik azonban — mire szemecskéit felnyitotta — elröppentek és csak a börtönöröket látta, meg komoly, szigorú arcú bírákat, kíváncst közönséget, rémült anyját és megtört apját. A gyermek csak ennyit mondott:

— Anyuka.

Egy pillanatra a meghatódottság szele szökött a terembe, majd folytatták a tárgyalást.

Bélépátfalván.

Berky Gyulát még 1908 december hó 15-én nevezték ki a bélépátfalvai postához postamesterré. Állását 1909. május 15-én foglalta el. Fizetése ekkor 2354 korona volt és 900 korona szállítási átalányt élvezett. Postamesterré történt kinevezését megelőzően 1909. március 15-én házasságot kötött Bornemissza Ilonával, bár mindkettőjük vagyontalansága miatt szülei az egybekelést elleezték és az anyagi támogatást sem helyezték kilátásba.

Háztartási szükségletei és butorberendezéséhez szülői támogatás híján hitelt kellett igénybe vennie s így történt, hogy állásának elfoglalása alkalfával 3000 korona körüli adóssággal került Bélépátfalvára.

Szerény életmód folytatásával, a meglévő adósság mellett is, Berkyék a postamesteri javadalmaszából újabb adósságcsinálás nélkül is megélhettek, sőt tartozásukat is törleszthették volna.

Életmódjuk azonban a jövedelmük által megvont korlytokat nagyon is túlhaladta s már pár hónapi ottlétük után a bélépátfalvai hitelszövetkezetenél 800 korona váltókölcshöz szereztek.

A házi mulatságok.

Berkyék ugyanis nagyon élénk társadalfi életet folytattak s jóformán hetenként társas összejöveteleket rendeztek, melyeken a bélépátfalvai uri családok csaknem kivétel nélkül megjelentek. — Ezenkívül 3—4 hónaponként nagyszabású házi mulatságokat tartottak, melyek egyenkint 250—300 koronát emésztettek fel.

Ruházkodásuk, személyes kiadásajk a pazarlás határát érték el, ugyannyira, hogy ismerőseik figyemét sem kerülte el a költséges életmódjuk, akiknek a kérdése nagy vagyonu szülei tekintélyes támogatását adták feleletül.

Az első sikkasztás.

Ezen életmód mellett rövid idő eltelté után Berky már sem a jövedelméből, sem pedig újabb kölcsönök igénybe vétele mellett sem tudta fedezni kiadásait s még az 1909. évben hozzányult a hivatalos pénzhez. — Végeredményben

azonban 1909. évben a kincstár még meg nem károsította, mert a pénztári hiányát kölcsön szerzett pénzből pótolta.

1910. évtől kezdve azonban a kezelésére bizott hivatalos pénzek jogtalan eltulajdonítása folytán már állandó pénztári hiánya volt Berkinek, melyet különböző okiratok meghamisításával és hamis okiratok meghamisításával észrevétlenül leplezni tudott, s amely hiány 1913. évi május hó 25-ig 41,935 korona 73 mllerre emelkedett. 1910. év folyamán Berkyné is tudomást szerzett arról, hogy a férje a hivatalos pénzek jogtalan eltulajdonításával fedezi költséges életmódjukat, — sőt innen kezdve a sikkasztások elkövetésénél segítő társa lett Berkynek.

A férfi vallomása.

Berky Gyula bűnössége minden kétséget kizáróan beigazolódott. A postamester töredelmes vallomást tett. Elismerte, hogy a könyveket meghamisította, csak formális jegyzéket vezetett, a betevő felek pénzét ő mondotta fel és közel négy éven át folytatta a sikkasztást és a közokirat-hamisítást. A pénzt felélte, családjára költötte, költséges paszsiói voltak és az első sikkasztás követte a többi. Nem tudott uralkodni szenvedélyein, már benne voltak és nem lehetett visszaesni. A felmutatott könyveken lévő hamisítást elismerte, nemkülönben a jegyzékek és csekkek hamisítását is. Az önmagáról megfellebbezett embernek egyedüli mentsége a töredelmes vallomás.

Az asszony tagad.

Berkyné a terhére rótt cselekmények elkövetését a posta és távirat igazgatóság részéről folytatott vizsgálatot vezető Ruthényi Árpád postatitkár előtt beismerte, a vizsgálat során azonban ezen vallomását visszavonta, azt állítván, hogy férje sikkasztásairól mit sem tudott, s hogy az felek által kezelihez befizetett betéteket nem azért nem jegyezte be a befizetési lajstromokba, s nem számolta el napi aljegyzékekben és sommázatokban, hogy a szabályszerű elintézés mellőzésével férje sikkasztásai palástoltassanak, hanem azért, mert férje megtiltotta, előtte ismeretlen okból, hogy a betétbe és visszafizetéseket a lajstromokba bevezesse.

Csupán azt ösmeri be, hogy egy betétkönyvre vonatkozóan a Mikó Kati és Kósa Józsefné név-aláírásokat oda írta. Erre nézve azt hangoztatta mentségül, hogy férje kívánságára követte el a hamisítást, anélkül azonban, hogy célját sejtette volna.

Berkyné a költséges életmódot természetesen találta, férjétől sohasem kérdezte meg, hogy honnan veszi a pénzt. Az estélyek kiadásait Berky fedezte, mindent ő rendelt, virágdíszeket, butorokat, süteményeket, toaletteket stb.-it. Az asszony célnak tett arra, — hogy férje léversenyezett és kártvált és a pénz nagyobb részét erre a célra fordította.

Mit mondanak a tanúk?

A mai nap egy része tanúhallgatásokkal telt el. Kihallgatták Berecz Margitot, Kormos Margitot, Vincze Istvánt, Szabó Jánosnét, Benkő Vinczét és Kósa Zoltánt. Egybehangzóan azt vallották, hogy Berkyék életmódja olyan pazar volt, hogy olyat csak főúri háznál lehetett tapasztalni. Nyolc-tíz fogásból állott a vacsora, mely után a legfinomabb borok, pezsgók és szivarok jöttek. A vacsora rendszerint a hajnalba nyult. Örökös vidámság, zene, jókedv és tánc lakott Berkyék házában. A tárgyalást egy óra után felfüggesztette Maurer László fő-tárgyalási elnök.

A délutáni tárgyalás.

Délután 3 órakor nyitotta meg újból a tárgyalást Maurer László. A tanács tagjai, Bulyovszky kir. főügyész helyettes elfoglalták helyeiket, a vádlottakat bevezették s megkezdődött a tárgyalás. — A sikkasztás módjának felderítésére szorítottak a bizonyítási eljárás. A postaigazgatóság kiküldötti szakszerű felvilágosítással szolgáltak a törvényszéknek a takarékpénztári könyvek vezetéséről, a csekkek eszámolásáról és a főjegyzékek lekiadásáról. — Berky éveken át nagyon ügyesen manipulált. A délutáni tárgyalás folyamán a posta könyveit, al és főjegyzékeit vizsgálták meg. — Ez nagyon körülményes munka volt. Berky Gyulának minden egyes ívet és lapot felmutattak. Elismerte, hogy hamison vezette azokat.

A délutáni tárgyalásnak szigorú regisztráló ereje volt. Meg kellett állapítani a módokat, — holnap még több tanút fognak kihallgatni. A vád- és védbeszédre kerül a sor majd. Bulyovszky Gusztáv kir. főügyész helyettes nem tart nagy vádbeszédet. — Berky bűnössége beigazolást nyert, a vizsgálat folyamán minden kiderült és így a vád minden részletében jogosult. A főügyész fentartja vádját és kéri fogja a törvényszéket, hogy Berkyvel szemben példás ítéletet statuáljon. Berky védője nagy beszédet ohajt tartani, nemkülönben dr. Kürcz Jakab is, aki Berky Gyulánét védi. Az érdekes bűnygyben csütörtökön délutánra várható ítélet.

Beiktatták az új miskolczi főrabbit Austerlitz Sámuel ünneplése

(A Reggel tudósítójától.) Impozáns ünnepség keretében iktatta be ma a miskolczi orthodox izraelita hitközség új főrabbiját, Austerlitz Sámuel. A vezetőség hetek óta készült a nagytudású főpap fogadtatására, intenzíven dolgoztak, hogy méltó keretek között installálják az új főrabbit. Az ünnepség minden tekintetben fényesen sikerült. A miskolczi zsidóság teljes számban képviseltette magát az ünnepélyen és őszinte, igaz és bensőséges örömmel vett részt a méltóságteljes aktuson.

A délelőtti ünnepségek.

Az ünnepély már a korai délelőtti órákban kezdődött meg azaz, hogy egy tíz tagú küldöttség utazott a főrabbi elé Füzesabonyig dr. Kürcz Jakab iskolaszéki elnök vezetésével. A küldöttség az abonyi állomás tágas perronján foglalt állást és midőn a Budapestről berobogó gyorsvonatból Austerlitz Sámuel főrabbi nagyszámú kíséretével kiszállt, lelkes éljenzéssel üdvözölték, majd dr. Kürcz Jakab iskolaszéki elnök szívélyes szavakkal üdvözölte. Austerlitz főrabbi mélyen meg volt hatva az impozáns fogadtatástól és szíve mélyéből mondott hálás köszönetet. Ezután a főrabbi a küldöttséggel vonatra szállt és folytatta útját Miskolcra.

12 óra 56 perckor robobott be a Budapest felől érkező vonat, a mely a főrabbit és kíséretét hozta. A perronon a hitközség képviselőtestülete és mintegy 400 hitközségi tag várta a vonatot, melynek megállása után dr. Halmos Géza üdvözölte a főrabbit. A főrabbi nejt a dr. Grósz Józsefné elnök vezetésével megjelent izr. nőgyelet, a főrabbi leányát pedig egy 25 tagú leányküldöttség fogadta, melynek nevében Braver Carola urleány üdvözölte, átnyujtva neki egy gyönyörű virágcsokrot. Ezután dr. Halmos Géza hitközségi elnök társaságában a város díszkocsiján foglalt helyet az új főpap, majd megindult a hosszú kocsisor, melyet az egész utvonalon lelkes éljenzéssel fogadott a közönség. A menetet Schwartz Árpád rendőrbiztos vezette.

Kevéssel fél kettő előtt a főrabbi és kísérete a templom Deák-utcai bejáratához érkezett, a templom főbejárata előtt dr. Spira Salamon rabbi-hitszónok, Varga Jakab kultuszelnök és Hoffmann Dávid rabbielnök üdvözölte a főrabbit, ezután a főrabbi a templomba vonult.

Az istentiszteletet Wolfgang S. főkantor vezette be, ezután következett a délelőti ima; ennek befejezése után Austerlitz Sámuel főrabbi foglalta el a szószéket, előbb héber, majd magyar székfoglaló beszédét tartotta meg, melynek mély tartalma tanúságot tett a főrabbi nagy tudásáról és szónoki képességéről. Az ünnepélyt a Hímnus fejezte be.

Az ünnepélyen igen sok izr. hitközség képviseltette magát kisebb nagyobb küldöttséggel. Többek-

között a budapesti, abaujszántói, boldogasszonyi, bodrogkerszturi, diósgyőri, eperjesi, győri, hunfalvi, hejőcsabai, hernádsányi, szuhogyi, görömbölyi, szirmai, özörényi, martonyi, harsányi, kés-márki, királyhelmecezi, mezőkövesdi, márkusfalvai, putnoki, pozsonyi, pápai, ónodi, ózdi, sajszentpéteri, szendrői, szikszói, sajóvadnai, somorjai, szerencsi, tiszapolgári, tabi és wieni hitközségek.

A bankett.

Este hét órakor kezdődött az Erzsébet izraelita elemi iskolában a nagyszabású ötszáz terítéses bankett, amelynek konyhai részét dr. Halmos Gézáé vezetésével a nőgyelet előkelő hölgytagjai látták el kiváló szakácsnői művészetével. Az elsőrangú menü pompás keretűl szolgált a kitünő díkcikkal fűszerezett banketthez. — Tizenkét hosszú asztal körül foglalt helyet a vendégsereg. A terem hosszában elhelyezett asztal közepén ült Austerlitz Sámuel főrabbi, jobbra tőle dr. Halmos Géza és Neumann Adolf, balra dr. Spira Salamon. Szemben a főrabbi-ival a hitközség előljárósága foglalt helyet: Győri Ödön, Pollák Lajos, Klein Samu stb.

Az első felköszöntőt Halmos Géza dr. mondta a királyra. A hatóságos felköszöntőt állva hallgatták végig. Ezután Halmos Géza dr. költői lendületű beszédben méltatta az új főrabbi kiváló tulajdonságait és isten áldását kérte működésére. A frenetikus hatású beszéd után Austerlitz Sámuel emelkedett szólásra és három héber mondatból indulva ki, megragadó frappáns hasonlatokkal telített beszédet mondott, amelynek kíséretében ismertette múltját, elmondván, hogy apja Bécs egyik első kereskedője volt és mindig első sorban küzdött a zsidóságért. Nem vagyok rabbi családból való — mondta — de magammal hoztam családomból a zsidóvallás iránti rajongó szeretetet és örülök, hogy ennek szentelhetem életemet. A nagyszerű szónoki beszéd után némi szünet következett, majd ismét Austerlitz főrabbi emelkedett szólásra és a következőket mondta:

— Amíg mi itt uraim mulatunk, gondoljunk a jeruzsálemi szegényekre. Én ime ezenem megnyitottam pénztárcámat.

A főrabbi nagy lelkesedés közben nyitotta meg a gyűjtést és csakhamar tekintélyes összeg gyűlt össze a jótékony célra.

Majd Spira Salamon dr. tartott hatalmas nagy szónoki lendülettel, poétikus szépségektől duzzadó beszédet, amelyet feszült figyelemmel hallgatta hatalmas vendégsereg és orkászzerű tapsal jutalmazott.

Ezután Huberth János kitünő kollégánk, a Miskolczi Napló felelős szerkesztője köszöntötte fel mély csendben, lendületes szavakkal Austerlitz főrabbit. Hu-

URÁNIA

Nagy Mozdósínház (Széchenyi-utca) 100

Músor február 11-én:

Pénz ő fensége.

Nagyhatású dráma, 3 felv.

Ezenkívül fényes kíséző műsor.

Az előadások kezdete hétköznapokon délután 6 órakor és este 9 órakor. — Vasár- és ünnepnapokon délután fél 3, fél 5, fél 7, és este fél 9 órakor.

Legolvasóitabb

miskolczi lap

A REGGEL

berth hatásos beszédét kitörő éljenzéssel fogadták.

Utána *A Reggel* felelős szerkesztője, *Hoványi Kornél* állott fel szólásra. Nem volt szándékában beszélni — ugymond — de a konkurrencia készíti erre (Derülség.) Huberth János miután este jelenik meg, azt hiszi, hogy csak neki áll jogában este beszélni, szóló pedig beszéljen majd reggel. (Derülség.) Ezuttal azonban kivételesen *A Reggel* egyidőben jelenik meg a Miskolczi Naplóval. (Derülség.) Őszintén bevallja, hogy Szabolcsi Miksa után indulva, eddig abban a hiszemben volt, hogy az orthodox zsidóság nyereg alatt puhítja a húst és talpig szakállban jár. (Derülség.) De most személyesen győződött meg arról, hogy nem fedi a valóságot ez a neológ vérvád (Derülség.) A miskolczi zsidóság kultúra és hazafiság tekintetében előljár Dávid parittyájával üldözi a tudatlanság és hazafiatlanság Góliátját. Erre a zsidóságra és ennek kitünő fejére, dr. Halmos Gézára üríti poharát. (Felkiáltások: éljen dr. Halmos Géza!)

Majd Bettelheim Sámuel pozsonyi lapszerkesztő tartott hatalmas tudásra és nagy elmélyedésre valló gyönyörű felköszöntőt, elmondván, hogy ugyszólván gyermekkorra óta szoros barátságot tart fenn Austerlitz Sámuellel, akinek nagyszerű kvalitásait mindig csodálta. Bettelheim Sámuel beszédét zajos tapsal honorálta a hallgatóság.

Ezután Marton Ignác pápai küldött beszélt, reflektálván *A Reggel* szerkesztőjének, Hoványi Kornélnek szavaira, megállapította, hogy a magyar othodox zsidóság nemcsak előljár a hazafiságban és kulturában, hanem mindig is vezető és kezdeményező szerepet játszott. Ez a zsidóság minden tiszteletet megérdemel. — Marton Ignác szónoki lendülettel elmondott beszéde frenetikus hatást keltett, ugyszintén percekig tapsolták dr. Kürcz Jakab hatalmas és tartalmas beszédét is.

Kürcz dr. nagyszerű felköszöntője után Venetiánér Jakab dr. köszöntötte fel lendületes toasztban dr. Spira Salamont a hitközség kitünő hitszónokát. — Majd Hofmann Dávid rabbi-ülnök beszélt és a hitközségekre emelte poharát. (Zajos éljenzés.) Lieberman Mór a kiváló kőbányai rabbi és hitszónok héber nyelven köszöntötte fel a hitközségeket, Fischer Sámuel tanító pedig felolvasta ez alkalomra írt gyönyörű héber költeményét, melyet a banket minden jelenoltja megtapsolt. Végül Braver Henrik kollegánk, a Mult és Jövő munkatársa beszélt nagy hatással, ezután pedig a legjobb hangulatban oszlott szét a hatalmas társaság.

A banketten részt vett az új fő-rabbi családja is és még számos

uri hölgy, akik külön asztalnál foglaltak helyet. A konyhát dirigáló urhölgyek mindent megtettek, hogy a vendégsereg jólérezze magát, ami elsősorban dr. Halmos Gézáné érdeme.

Elfogadták a váltójogi javaslatot A képviselőház ülése

(Fővárosi tudósítónktól.) Az eljenzék ma is távol tartotta magát a képviselőház üléséről. Az ő szempontjukból nem volt érdekes megjelenni. A többség nyugodtan folytatta a tárgyalásokat és tető alá vitték a váltójog reformjáról szóló törvényjavaslatot.

Szász Károly alelnök fél tizenegykor nyitja meg az ülést és bejelenti, hogy Beöthy Pál édesanyja halála miatt nem jelenhetett meg az elnöki székben.

Napirenden van, az 1912. évi májusi egyezmény becikkelyezéséről és a váltójog reformjáról szóló törvény javaslatát.

Hantos Elemér ismerteti a javaslatot.

Nagy Ferenc az első hozzászóló. Kijelenti, hogy a váltójogi rend szer elavult, szükséges volt egy módosító törvényjavaslat. Helyes volna külön váltótörvényt felállítása, esetleg Horvát-országgal közösen.

Szabó István a javaslat ellen beszél.

Elnök az ülést egy órákor, öt percre felfüggeszti.

Szünet után **Pejacsevics Márk** gróf horvát képviselő szólal fel magyar nyelven. Kijelenti, hogy Horvátországban nagy az analfabeták száma és a nép nem tud élni a váltóval. A javaslatot elfogadja.

Balogh Jenő igazságügyminiszter örömeinek ad kifejezést, hogy a javaslat megszólaltatott egy olyan nagytudású jogászt is, — mint Nagy Ferenc. Ezután Szabó István nagyatádi képviselő felszólalásával foglalkozik, végül Pejacsevics Márk gróf felszólalására reflektál.

Ezután az interpellációs könyv olvasására került a sor.

Schytovszky Géza jegyzett be interpellációt a közmunkatanács vizsgálata dolgában.

Ezután a javaslatot ugy általánosságában, mint részleteiben elfogadták.

Az ülés háromnegyed két órákor ért véget.

**Házvezetőnőre
ha szüksége van hirdessen
A Reggelben**

Szezón — Február,

13, 14. Eöttevényi Nagy Olivér szabad egyetemi előadásai.

14. Kir. kath. főgimnázium hangversenye.

16. Sztankóczy László szabad egyetemi előadásai.

17. 18. Cholnoky Jenő szabad egyetemi előadásai.

19. A Halmay—Rákos—Haydu trio estélye.

20, 21. Cholnoky Jenő szabad egyetemi előadásai.

23. Sztankóczy László szabad egyetemi előadásai.

24. 25. Papp Loránt szabad egyetemi előadásai.

26. A Halmay—Rákos—Haydu trio estélye.

27, 28. Eöttevényi Nagy Olivér szabad egyetemi előadásai.

Koós Géza és az ügyvédjelölt Felmentő ítélet

(A Reggel tudósítójától.) Két évvel ezelőtt dr. Vekendy László budapesti ügyvédjelölt fegyvertartási kérvényt adott be a székesfővárosi államerendőséghez. Az ügyvédjelölt kérelmét azzal indokolta, hogy a fővárosi rendőség olyan brutálisan viselkedik, hogy nincs biztonságban a polgárság élete és így neki is szüksége van egy revolverre, mert nem tudja, hogy mikor és hol kerül a tüntetők közé és mikor válik szükségessé a fegyverhasználat.

Az ügyet dr. Koós Géza rendőrfogalmazó, kapitányhelyettesnek osztották ki. A fogalmazó megidézte Vekendyt. Az ügyvédjelölt jelentkezett. Dr. Koós Géza hivatalos hangon mondta az ügyvédjelöltnek:

— Menjen ki és várjon az előszobában, amíg az elmeorvos megérkezik, aki megvizsgálja majd a maga elmeállapotát.

Az ügyvédjelölt eltávozott, és bepörölte a rendőrfogalmazót, akit a járásbíró ötven korona pénzbírságra ítelt. Az ügyvédjelölt felebbezett és a törvénytörvényes az ítéletet felemelte száz koronára. — Dr. Koós Géza rendőrfogalmazó újrafelvételi kérvényt adott be, amelynek helyt adtak. — Az ügyet ma tárgyalta a járásbíró. A tárgyalás során dr. Koós Géza igazolta, hogy hogy ő mint rendőrbíró járt el Vekendy Lászlóval szemben és hivatalosan, de sérteni nem akarta.

A bíróság elfogadta a védekezést és a rendőrfogalmazót felmentette a becsületsértés vétségének vádjától.

HIREK. — Bonyodalmak egy temetés körül

(A Reggel tudósítójától.) Gröber Károly tekintélyes miskolczi földbirtokos e hó negyedikén Davosban tüdőbajban meghalt. — Az elhunyt holttestét, úgy volt, hogy Miskolcra szállítják és a család már intézkedett is a temetés megtartása iránt, melyet szerda délután három órára tűztek ki. Időközben azonban előre nem látott bonyodalmak keletkeztek; konzuli beavatkozás történt és kifogásokat emeltek a holttest elszállítása ellen. A mélyen súlytott család értesülést szerzett az akadályokról és rögtön intézkedett, hogy a megboldogult holttestét lehetőleg a legrövidebb időn belül Miskolcra szállítsák. — A temetést persze — ilyen körülmények folytán — bizonytalan időre elhalasztották. A végtisztesség napja még nincsen precízen megállapítva, de az hamarosan meg fog történni, mivel a család sürgősen intézkedett a holttest akadálytalan ideszállítása ügyében.

— **Kibővítik az iskolákat.** Dr. Nagy Ferenc polgármester érdekes tervek keresztülvitelét határozta el Hidvégi Benő kir. tan. anfelügyelő javaslatára. A terv szerint a Nagy Sándor utcái, a Szeles-utcai és Szepessy-utcai iskolákat megfelelő számú tantermek hiányában kibővítik. Az idén hozzáfognak még a Zsolczi-kapuban elhelyezett második polgári fiúiskola építéséhez is.

— **Mezőgazdák bálja.** Tegnap számunkban irtunk arról, hogy a miskolczi ifjabb mezőgazdák február hó 22-én a Korona-szálloda összes termeiben táncvigalmat rendeznek, ennek kiegészítéseképpen közöljük, hogy a táncvigalom egész tiszta jövedelme az Avasi templom javára fordítatik.

— **Házra és földbirtokra törlesztéses jelzálogkölcsönt** 15-től 50 évig terjedhető visszafizetés mellett kieszközöl *Lukács Vilmos bankügynökségi irodája Miskolcz, Kazinczy-utca 5. szám.*

— **Botrány az utcán.** Özv. Kromberger Mórénál szolgált Godó Sándorné lánya, aki a napokban elhagyta helyét. Godóné ma megjelent Krombergerné lakásán és kérte a lánya ruháit. Krombergerné azonban nem merte az előtte ismeretlen asszonynak kiadni a ruhákat, mire az óriási patáliát csinált. Az utcán Godóné találkozott egy barátnőjével. — Heidrich Józsefneval s vele együtt aztán óriási botrányt csaptak az utcán, úgy, hogy a közelben posztoló rendőr bekísérte a

városházára, ahonnan azonban dr. Kozslik István ügyeletes rendőrfogalmazó szabadon bocsátotta őket.

— **Iparosok özvegyeinek segélyezése.** A kereskedelmi miniszter a Goldberger-féle alapítvány 2350 koronát kitevő összegéből alakított hét, egyenként 300—300 koronás és egy 250 koronás, összesen nyolc segélydíjra pályázatot hirdet. A miskolczi kereskedelmi és iparkamara értesítve a pályázatról az érdekelteket, egyúttal tájékoztatásul közli, hogy a segélydíjak szakmájukban kiváló, józan életű, de matalon elhunyt képesítéshez kötött ipart üztek, magyar honos iparosmesterek szegénysorsu özvegyei vagy szegénysorsu, de 18 évet be nem töltött fiú esetleg leányárváinak fog odaitélni. Az árvák anyjuk vagy pedig gyámjuk útján pályázhatnak. Özvegyek, kik férjük iparát folytatják, árvák, kik atyjuk iparát válasszatták életpályául s mint ilyenek segéd vagy tanonc minőségben alkalmazva vannak, avagy ugyanazon szakmába vágó ipari (felsőipariskolába) járnak, az ösztöndíj odaítélésénél előnyben részesülnek. A pályázati kérvények a kereskedelemügyi miniszterhez címezve, legkésőbb folyó évi március hó 30-ig a miskolczi kereskedelmi és iparkamarához nyújtandók be, hol a közelebbi feltételek is megtudhatók.

— **Tolvaj lakatossegéd.** Zámolyi István csikvári illetőségű volt lakatossegédet csavargás miatt előállították a rendőrök. Megmótózása alkalmával több kulcsot találtak nála és megállapítást nyert, hogy Zámolyi besurran egyes lakóházakba és különféle kulcsokat lopkodott el az őrizetlen ajtókból. A rendőri vizsgálat fogja megállapítani, hogy mit akart csinálni a gyanús ember ezekkel a kulcsokkal.

— **Szenné égett gyermek.** Özvegy Zimber Miklósné mosónő ma reggel elment hazulról és a konyhában hagyta őt és három éves kis fiát. Mikor néhány óra múlva visszatért lakásához s kinyitotta az ajtót, rémülten vette észre, hogy az ágy, melyben a gyerekek feküdtek, ég. A szomszédokhoz szaladt s mikor együtt bementek az égő szobába, az égő ágyban már csak megszenesedett holttestét találták a két kis fiúnak. A szerencsétlen asszony ijedtében elájult s most a kórházban ápolják.

— **Báli ingek, keztyűk és nyakendők a legdivatosabb kivitelben a legjutányosabb árakban a Zsornaféle férfidivat-raktárban, Miskolcz-Széhenyi utca 20. szám alatt szerezhetők be.**

— **Ösztöndíj iparosok részére.** A miskolczi kereskedelmi és iparkamara felhívja az érdekelteket figyelmét arra, hogy Voigtlander Frigyes bécsi lakos kereskedelmi tanácsos által alapított ösztöndíj 2200 koronát kitevő kamataira az

alábbi módzatok mellett nyilvános pályázat hirdetik. Pályázhatnak képesítéshez kötött ipart üző szegénysorsu érdemes, szakmájukban kiváló, józan életű, — olyan kezdő fiatal magyar honos iparosmesterek vagy idősebb segédek, akik továbbképzés vagy műhelyi berendezés, illetve annak tökéletesbitése céljából, vagy forgatóke gyanánt, kik atyjuk iparát folytatják s attól az iparüzletet átvették vagy átvenni akarják, továbbá kik katonai szolgálatukat már teljesítették, vagy az alól jogérvényesen felmentettek, és kik ha mesterek, legalább egy évet, ha segédek, legalább öt évet töltöttek ezen minőségben. A katonai szolgálatban eltöltött idő ezen időbe be nem számítható és általában csakis a tényleges műhelyi gyakorlattal töltött évek vehetők számba. — A pályázati kérvények a m. kir. a kereskedelemügyi miniszterhez címezve, legkésőbb folyó évi március hó 30-ig a miskolczi kereskedelmi és iparkamarához nyújtandók be, hol a közelebbi feltételek is megtudhatók.

— **Miskolcziak ujhelyi rendőrkézen.** A sátoraljai ujhelyi rendőrség ma táviratilag értesítette a miskolczi rendőrséget, hogy Spiegel Károly Petőfi-utca 15. szám alatt lakó és Csiffári Mari vásári tolvajnót, miskolczi lakosokat elfogta. A táviratban a sátoraljai ujhelyi rendőrség egyúttal Spiegel és Csiffári előéletéről kér felvilágosítást.

LEGUJABB!

Tisza és az erdővidéki
ref. egyháztanács

Budapestről jelentik: Az erdővidéki református egyháztanács legutóbbi ülésén foglalkozott a román tárgyalások ügyével. A tanács aggodalmának adott kifejezést és megbízta Kövér András esperest, hogy intézzen levelet gróf Tisza István miniszterelnökhöz és kérdezze meg, hogyan áll tulajdonképpen az ügy.

A miniszterelnök válaszolt az esperes levelére, amelyben kijelenti, hogy nem tette alku tárgyává a nemzet ügyét. Rövid idő múlva nyilatkozni fog a román tárgyalásokról és ekkor elszégyellik majd magukat azok, akik az ellenzéki lapok hazudozásainak felültek.

Tűz a
ku.tuszmíniszteriumban
Égő gerendák

Budapestről jelentik: Ma délután rövid ideig tartó tűz pusztított a budapesti kultuszminiszterium Báthory-utla 12. számú pa-

lotájában. A szomszéd sarokban posztoló rendőr vette észre a palota kapuján kitóduló füstöt. — Azonnal értesítette a tűzoltókat, a kik automobilon kísiettek a tűzhöz és tíz perc alatt lokalizálták. A rendőrség a megindult vizsgálat során kiderítette, hogy a tűz a kupaolacsarnokban levő gerendák egyikétől terjedt tovább.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Szerda: Katonadolog, operett.

Csütörtök: Az elvált asszony, operette.

Péntek: Az iglói diákok, diák-történet.

Szombat: A kis király, operett.

Vasárnap: A kis király, operett.

— **Neogrady Dóra vendégszerepei.** Két estén át fog vendégszerepelni a miskolczi színházban Neogrady Dóra, az aradi színház volt pompás primadonnája. A kvalitáscs operett-színésznőt a legjobb hírek előzik meg. Neogrady Dóra először csütörtök este játszik. Ez alkalommal Fall Leó vidám operettjében, Az elvált asszonyban lép fel. Gonda szerepében. Pénteken Farkas Imre romantikusan szép daljátéka, Az iglói diákok kerül színre. A kitűnő soubrette Évike szerepét játsza.

— **A kis király.** Erősen készül a társulat Kálmán Imre „A kis király” című operettjének premiéréjére. A „Tatárjárás” népszerű zeneszerzőjének erről az új operettjéről felesleges külön dicséretszavakat mondanunk; mindennél szebben beszél az a hatszáz zsúfolt ház, amely a kiülföldön és a Népeperában zajos tetszésnyilvánítás mellett gyönyörködött „A

kis király” fiúbemászó muzsikájában, bájos igazi slágerszámaiban. Az ujdonság rendezése Rátkai Sándor kezében van, míg az ének részek betanítását Takács Ágoston karmester végezte. Az igazgatóság káprázatos, új kiállításban hozza színre az operettet. A szombati bemutatón a főszerepeket Tisza Karola, F. Halmos Mici, D'Arigó, Bátor, Miskey és Helta játszzák.

— **Doktor és a számárfej.** A miskolczi színtársulat erősen készülődik a „Szentivánéji álm” reprizére. Ebből az alkalomból Palágyi Lajos igazgató Berlinből egy új számárfejet hozatott, amit az előadásban Doktor János fog viselni. Ma délelőtt az öltözőben próba közben Doktor fölvette a számárfejet és úgy tetszelgett magának a tükrökben. A kis Helta hirtelen odaszól Dokornak:

— Nagyon jól áll. Még jobban, mint a másik.

Palágyi direktor különben Berlinből még mást is hozatott erre az előadásra. Többek közt Vajda Ilonkának egy új Puck-ruhát, Vidor Józsefnek pedig Oberon-kosztyumot csináltatott.

APRÓ HIRDETÉSER.

4-től 700 holdas

birtok ur. lakkal teljes felszereléssel azonnali megvételre kerestetik. Aánlatokat a kiadóhivatal továbbít. 219

Elveszett

egy medaillon (óraláncról) női fényképpel. A megtalálót, ki nézve ez értékkel úgy sem bir, illően honorálok. Cim a kiadóhivatalban. 223

Makulatúra papír

nagyban 10 koronáért kapható Klein és Ludvig nyomdácégnél.

1914. évi május hó 1-re egy modern 3 szobás lakást keresek. Aánlatok kéretnek a kiadóhivatalba.

Ékszerjavító műhely megnyitása!

Szíves tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy **Miskolczon, a Deák-utcában** (a Színház épületben) **ékszerjavító műhelyt nyitottam.** ahol **arany- és ezüst tárgyakat,** valamint mindennemű **ékszereket javítok.**

Rendelés szerint bármily ékszert saját műhelyemben a legjutányosabb árban, elsőrendű kivitelben készítek. Átalakításokat gyorsan és pontosan eszközölk. — Ugyanott mindennemű **látszerek** is kaphatók. —

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, **vagyok** kiváló tisztelettel

HUBAY LAJOS,
aranyműves.



Mindennemű

nyomatványait
szerezze be

KLEIN

és

LUDVIG

nyomdájában

Miskolcz

Hunyadi-utca 2.



Dr. Gotthilf József

ügyvédi irodáját Szemere-u.
25. sz. alá (az üzletvezetőséggel
szemben) helyezte át. Telefon sz. 45.

**SCHWEITZER-féle
gyors- és gépiró iskolában**

f. évi február hóban új tan-
folyam kezdődik. — Gabels-
berger — Markovits rendszer.
Mérsékelt tandíj.

Beiratkozni lehet d. u. 5—7-ig az iskola-
helyiségben, **Széchenyi-u. 106.** (Papp
István-féle ház, I. em.) vagy a Schweitzer
Varrógép R.-T.-nál, Széchenyi-u. 86. sz.

**A Főutca közvetlen közelében
5 lakásból álló földszintes
ház nagy udvarral eladó.
Tudakozódni a kiadóhivatalban**

**Könyvkötészeti munkákat
csinos kivitelben készít
Klein és Ludvig könyvkötészete**

Értesítés!

Szíves tudomására hozom a mélyen
tisztelt hölgyközönségnek, hogy **modern
hölgyfodrász üzletben** minden-
féle **hajapolást** a legteljesebb szak-
értelemmel végzek; u. m. **hajmosás
villamos szárítással, ondulás,
manikure, pedikure, hajfestés ár-
talmatlan növénykivonattal, oxigé-
nrel elvörösített hajak eredeti
színét a legkövetesebben vissza ho-
zom.** — Saját műhelyemben készül a
legkülönbözőbb **hajpótlék,** utcai női
paróka transformáció fonat, frizett konty,
bandan stb. — **A legújabb divatos
párisi** valamint **színházi, bál frizu-
rákat** divatlap után készítek.

Mükedvelő előadásokat maskirozok,
korhű jelmez frizurákat készítek.

Parókákat kölcsönzök.

Vidéki megrendeléseket pontosan
eszközök minta után.

Urak részére előzékeny tiszta kiszolgálás.

Külön női és külön uri szalon.

Mély tisztelettel

Gondos Sándor

uri és hölgyfodrász, Miskolcz, Weidlich udvar.

Karácsonytól

visszamaradt remek kézimun-
kák, Gobelinek, Kongré, Szmirna,
legjutányosabban vásárolhatók a

**Miskolczi
Kézimunka
Vállalatnál**

Lengyel-ház. Kobrak-
cipőüzlettel szemben.

Több ezer méter finom rum-
burgi vászonmaradék hal-
latlan olesó áron, ugyanott
kapható legújabb előnyomda.

Legelőnyösebben vásárol vá-
szont, kanavászt, divatos szöve-
teket, mindenféle uri- és női-
divatárukat és menyasszonyi
kelengyét!

Appel Emánuel

divatáruházában, Lengyel-
ház. (volt Hegyesi-üzlet)
Paplanok mértékszerint készülnek.

I. Gyermekeimnek nem adok
élesztővel készített tésztaikat, fér-
jem, ki gyermekorvos, határo-
zottan ellensége az ilyenek-
nek. Minthogy azonban a ki-
csinyeknek a tészta kell, lepényt,
tortákat és felfújtat **Dr. Oetker-
féle sütőporral** készítek nekik.
Vacsorára gyermekeim tejből és
tojásból puddingot kapnak, mit
a kitűnő **Dr. Oetker-féle pud-
ding-porokkal** készítek el, vagy
pedig crémet **Dr. Oetker-féle
dibona-crémppal** változatos-
ság kedvéért kicsinyeimnek idő-
közönként **Dr. Oetker-féle vör-
rösdatát** adok, ami egy kitű-
nően frissítő utóétel. Mindezen
ételek izletesek, táplálók és last
not least voltak dacára olcsók.

**Asszonyok
és férfiak
ujság-árusításhoz**

magas százalékkal fel-
vétetnek

Groszmann Jágó

hírlap-irodájában (Ső-
tét-kapu sarok.)

Kiadó lakások!

Két szoba, konyha, élés-
kamra, hozzátartozókkal. —
Többrendbeli nagyon olesó
üzlethelyiségek lakással és
anélkül

**május hó 1-re esetleg
azonnalra is kiadó.**

Értekezni lehet Kazinczi-u.
6., a tu'ajdonosnál. N.

Ditton Antal

villanyerőre berendezett
műköszöruddéje

Miskolcz Király-utca

(a Kisposta mellett.)



Elvállalja: Min)
den e szakba vágó
munkálatok gyors és
pontos elkészítését.
**Orvosi műsze-
rek** szakszerű javi-
tását és karbantar-
tását. **Fodrászok,
szabók** előnyös
árban részesülnek.

Minden munkáért legmesszebbmenő
jótállást vállal.

**MISKOLCZI KERESKEDELMI ÉS GAZDASÁGI BANK R. T.
MISKOLCZON.**

Alaptőke és tartalékok 1.400.000 korona.

Érdeklődésben a Magyar Általános Takarékpénztárral (Budapest.)

Törlesztéses kölcsönöket földbirtokra és házakra előnyös
feltételek mellett folyosít vagy convertá-
Leszámitol váltókat.

Jelzálog kölcsönöket nyujt földbirtokra, valamint házakra
Betéteket elfogad, takarékpénztári könyvecskéro, pénz-
tári jegyekre és folyászámlákra.

Előleget ad értékpapirokra,

Elfogad megbízásokat értékpapírok vételére és eladására
Vesz és elad mindennemű külföldi pénznemeket.

Bevált szelvényeket és kisorsolt értékpapírokat.

Életbiztosítással kapcsolatos betétüzeletet közt mi-
nimális heti 1 korona befizetéssel

Magán letétpénztárakat (Safe Deposits) bocsát
feleinek rendelkezésére

Gyujtósna való zsákonkint 20 fill.-ért

hulladék papir kapható Klein és Ludvig könyv-
nyomdájában Hunyadi-utca 2.

A Verbőczy-utca 29. szám alatt
egy külön álló lakás,
mely áll
két szoba, konyha, előszobából,
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel
együtt
május 1-ére kiadó.
Értekezhetni lehet ugyanott a ház-
tulajdonosnál. V.

**3 szobás modern
lakást
keres egy házaspár
május 1-ére**
Értesítés kéretik a
kiadóhivatalba.

**PHILIPS
LAMPEN**



**75%
STROM-
ERSPARNIS**

HELLES, WEISSES
LICHT

**Ajánlok eredeti
Wolfram
villany lámpákat**

kitűnő minőségben:

Hollandi, Tungstram, Tantal, Metalum gyártmányokat nagyobb vételnél 16, 25, 32, 50 gyertyafényűt á K 1.20.

gázizzótesteket

rendes nagyság kitűnő	minőség-
gütt	á 40 f.
lefele égő	á 50 f.

Felelősséget vállalok arra, hogy tartósság és minőség tekintetében bármely gyártmányt felülmul.

Tisztelettel **ILLÉS DÁVID**

Templom-utca 5. sz. a.

Telefonszám: 305.

THIERRY A. GYOGYSZERESZ BALZSAMA



Utólérhetetlen hatású tüdő- és mellbetegségeknek, enyhíti a katarust, megszünteti a fájdalmat okozó köhögést. Torokgyuladást, rekedtséget és gégebajokat megszüntet, valamint lázt, különösen jó hatású gyomorgörcs és kolika ellen. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést. Kitűnően bevált fogfájásnál, odvas fókák, szájhüznél, valamint az összes száj- és fogbetegségek, bülfőgés ellen, megszünteti a száj vagy gyomortól ered bűzt. Jó hatású pántlikagilisztánál. Meggyógyít minden sebet, sebhelyt, orbáncot, láztól eredő nolyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart és kiütést. Fülbántalmak ellen kitűnő hatású. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

Írjunk: Thierry A. Órangyal-gyógytárának Pregrada, Rohitsch mellett

12 kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy speciálüveg 5-60 korona.

Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolla-kendőcse.

Megakadályoz megszüntet vérmérgezést, fájdalmas operációkat legyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyermekágyas nőknél fájó emlők, tejmegindítás, rekedés, emlőkeményedés ellen Orbánc, feltört lábak sebek, dagadt végtagok, csontszu, fekélyek, ütés, szurás, lövés, vágás vagy zuzódás által okozott sebeknél kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek eltávolítására mint: üveg, szálka, por, serét, tüske stb. kinövések, karbunkulus képződmények, valamint rák ellen, fereg, rothadás, körömgüvelés, hólyag, égési sebek, hosszú betegségeknek előforduló fölfekvésnél, vérkeleseknek, fültolyásnál, valamint kipállás esetén csecsemőknek stb. stb. kitűnő hatású.

2 tégely ára K 3.60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható Budapesten kapható **Török József** gyógytárában valamint az ország legtöbb gyógytárában. Nagyban: **Thalmayer és Seitz, Kochmeister Utóda, Radanovits Testvérek** drogueriákban Budapesten kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül!

Thierry A. Órangyal gyógyszerész, Pregrada, Rohitsch mellett.

KLEIN ÉS LUDVIG

KÖNYVNYOMDA ÉS KÖNYVKÖTÉSZEZET

Telefonsz. 114. □ MISKOLCZ □ Hunyadi-u. 2.

Készülnek izléses, modern kivitelben és olcsó árakon:

Báli és lakodalmi meghívók	Árjegyzékek, rölapok
Eljegyzési értesítések,	Névjegyek, gyászjelentések
Levelepapírosok és borítékok	Könyvek, füzetek
Falragaszok, körlevelek	Ujságok, disz munkák

és egyéb könyvnyomdai és könyvkötészeti munkák.

**Felsőmagyarország legrészletesebb
könyvnyomdája és könyvkötészete.**